

संस्थान में महिला किसान दिवस



मात्स्यिकी क्षेत्र में कार्यरत महिला मछली पालनकारों और उद्यमियों के सम्मान के रूप में दिनांक 15 अक्टूबर, 2020 को सी एम एफ आर आइ, कोच्ची में वर्चुअल प्लेटफॉर्म के माध्यम से महिला किसान दिवस मनाया गया। पिछले वर्ष केरल के विविध भागों में मत्स्यन / मछली पालन और संबंधित क्षेत्रों में लगी हुई महिलाओं का सम्मान किया गया था। इस वर्ष इन महिलाओं को ऑनलाइन द्वारा संपर्क करके अपने अनुभवों, लक्ष्यों और उम्मीदों को व्यक्त करने का अवसर प्रदान किया गया। 'भारतीय मात्स्यिकी क्षेत्र में लिंग मुख्य धारा (जेंडर मैनुस्क्रिप्टिंग) का समावेशी परिप्रेक्ष्य' विषयक अनुसंधान परियोजना के अंतर्गत विकसित साक्षात्कार अनुसूची के साथ कोविड - 19 महामारी के दौरान हुए प्रतिबंधों का विश्लेषण किया गया।

रेखा कार्तिकियन - प्रग्रहण मात्स्यिकी, अम्बिका उष्णी - अट्रोप्लस पिंजरा मछली पालन, स्मिजा टी. एम- कालांची पिंजरा मछली पालन, प्रसीला षाजी - शुक्ति एवं सीपी पालन, आशा - चीन डिप नेट, महेश्वरी - मछली खाद, मेरी - मछली एमिनो एसिड, विमला प्रह्लादन - सीपी प्रसंस्करण, एलिज़बेत - मछली विपणन, जिन्सी-सूखी मछली ईकाई, लतिकामणी - एक्वा - पर्यटन, सुमंगला - समुद्री खाद्य रसोई, उमयम्मा - अक्वापोनिक्स, धन्या - अलंकारी मछली संवर्धन और श्रीजी बाबु- एकीकृत पालन जैसी मछुआरिनों / किसानों / उद्यमियों ने वर्चुअल प्लेटफॉर्म के ज़रिए अपने अनुभवों को बांटा।

सी एम एफ आर आइ के वैज्ञानिकों ने महिला किसानों / उद्यमियों की सराहना की। 15 महिला नेताओं के साथ संबंधित स्वयं सहायक ग्रुपों के सक्रिय सदस्यों सहित कुल 30 मछुआरिनों ने कार्यक्रम में भाग लिया।

कोविड - 19 महामारी के कारण मात्स्यिकी और प्रग्रहण तथा पालन मात्स्यिकी की गतिविधियों में मछुआरिनों द्वारा सामना की गयी विविध समस्याओं पर चर्चा करने के लिए टेलिफोनिक और वेब पर आधारित वर्चुअल साक्षात्कार का आयोजन किया गया। परियोजना गतिविधियों के विविध चरणों में मछुआरिनों द्वारा सामना की गयी समस्याओं का समाधान करने के लिए व्यावहारिक रणनीति भी तैयार की गयी। कोविड - 19 महामारी के प्रभाव के कारण स्वयं सहायक ग्रुपों के अधिकांश उद्यमों के उत्पादन की मात्रा में 50-75 प्रतिशत तक की कमी हुई थी।

महिला किसान दिवस 2020 से संबंधित नारा और पिछले वर्ष महिला किसान दिवस के दौरान व्यावसायिक उच्चतर माध्यमिक विद्यालय के छात्रों के लिए 'मात्स्यिकी क्षेत्र में महिला सशक्तीकरण' विषय पर आयोजित चित्रकला प्रतियोगिता के चित्र संस्थान के प्रवेश कवाट की एल ई डी टी वी में प्रदर्शित किए गए। इन्हें संस्थान रिपोसिटरी में प्रदर्शित करने की आवश्यक व्यवस्था भी की गयी।